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各市（州、省直管县）财政局、民政局：
　　为贯彻落实《甘肃省人民政府关于加快发展养老服务业的实施意见》(甘政发〔2014〕50号)精神，鼓励社会办养老服务机构快速健康发展，省财政厅和省民政厅制定了《甘肃省社会办养老服务机构一次性建设补贴资金管理办法》，现印发你们，请遵照执行。
　　甘肃省财政厅  甘肃省民政厅
 2015年1月20日
　　甘肃省社会办养老服务机构一次性建设补贴资金管理办法
　　第一条　为贯彻落实《甘肃省人民政府关于加快发展养老服务业的实施意见》(甘政发〔2014〕50号)精神，鼓励社会办养老服务机构快速健康发展，结合我省实际，制定本办法。
　　第二条  社会办养老服务机构一次性建设补贴资金是指各级财政筹集的，对建成通过验收且依法登记投入运营的社会办养老机构，根据实有床位给予的一次性补贴资金。
　　第三条  申请资助的社会办养老服务机构应具备以下条件：
　　（一）经县级以上民政部门许可依法登记成立，专门为老年人提供集中居住和照料服务。
　　（二）实际运行床位在10张以上（含10张）；
　　（三）连续运营满6个月且继续运营；
　　（四）服务规范，有老人入住名册、时间和入住协议，双方的责任和义务明确，管理制度健全并公示上墙；
　　（五）主动接受民政部门管理，无严重责任事故与重大服务纠纷；
　　（六）财务核算规范，财务制度健全，账目清晰。
　　第四条　符合资助条件的社会办养老机构，按以下标准实行一次性建设补贴：非营利性养老机构用房自建的新增每张床位补贴1万元，租赁用房且租期在5年以上的每张床位补贴4000元；营利性养老机构按非营利性养老机构补贴标准的80%予以补贴。各地可结合财力状况适当提高补贴标准。
　　第五条  社会办养老机构一次性建设补贴资金通过财政公共预算和福利彩票公益金筹集安排，其中：省级财政预算安排50%，省级福利彩票公益金安排30%，市县福利彩票公益金安排20%。省直管县全额承担市县福利彩票公益金应补助资金，非直管县则由市（州）、区（市）各承担一半。
　　第六条  社会办养老机构一次性建设补贴资金按以下程序申请：
　　（一）申请补贴的社会办养老服务机构，应将《工程竣工验收报告书》或《租赁房屋合同》、《养老机构设立许可证》、《民办非企业单位登记证书》或《企业法人营业执照》、入住老人名册、双方协议和《申请资助社会办养老服务机构建设补贴审批表》等材料，于每年7月底前报县级民政、财政部门。
　　（二）县级民政、财政部门对申报材料进行审核、汇总并报市（州）民政、财政部门，对不符合条件的，要将所有材料退回申请机构并说明原因。
　　（三）市（州）民政、财政部门对所辖县（市、区）上报的相关材料进行审核，在10个工作日内对符合条件的出具审核报告，对不符合条件的，将材料退回所辖县（市、区）民政部门并说明原因。市（州）民政、财政部门应于每年8月底前，完成本区域内当年符合条件社会办养老服务机构一次性建设补贴的审核认定工作，并联合向省民政厅、省财政厅上报资金申请及相关材料。
　　（四）省民政厅对市（州）上报的材料审核后，于每年9月底前将审核结果及补贴意见报送省财政厅。省财政厅审核后，将所需资金列入次年预算并执行。
　　第七条  各级民政部门要建立健全社会办养老服务机构基础信息台账，准确掌握床位数及运行状况，对符合条件的社会办养老服务机构给予一次性补贴，不得重复享受补贴。
　　第八条  市县财政、民政部门要加强协调沟通，根据省级审定结果及时足额安排应负担资金。
　　第九条  各级财政、民政部门要对社会办养老服务机构一次性建设补贴资金实行专项管理，确保资金及时拨付到应补贴机构，任何单位和个人不得挤占和挪用，并自觉接受监察、审计部门和社会监督。
　　第十条  各级民政、财政部门应定期对社会办养老服务机构一次性补贴资金管理使用情况进行检查。对弄虚作假、挤占挪用、套取补助资金的单位或个人，按《财政违法行为的处罚处分条例》（国务院令427号）等有关规定，依法追究责任。构成犯罪的，移交司法机关依法追究刑事责任。
　　第十一条  本办法由省财政厅、省民政厅负责解释。
　　第十二条  本办法自发布之日起施行，有效期5年。

